

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Скрипичниковой Натальи Сергеевны «Устойчивые словесные комплексы в устной профессиональной коммуникации», Екатеринбург – 2016, представленного на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Вопросы профессиональной коммуникации остаются актуальными и в настоящее время, когда активно развивается область речевого взаимодействия, формируется специальный круг социальной деятельности человека, накладывающий своеобразный отпечаток на все стороны его жизни. В работах современных исследователей получили достаточно широкое освещение особенности профессиональной коммуникации. Тем не менее, существует еще целый ряд научного знания, который требует комплексного анализа, направленного как на теоретическое осмысление его свойств, так и на решение прикладного характера, в частности систематизация устойчивых словесных комплексов в устной коммуникации специалистов. Именно поэтому диссертация Н.С. Скрипичниковой, посвященная изучению системному анализу устойчивых словесных комплексов, функционирующих в устной профессиональной коммуникации (на примере общения сотрудников правоохранительных органов), безусловно, представляется актуальной. Автореферат Н.С. Скрипичниковой отражает исследование, проведенное в актуальном аспекте взаимодействия социума и языка, антропологистики. Изучение устойчивых словесных комплексов с учетом антропоцентрического принципа, их систематизация и выявление специфической информации представляется теоретически значимым, т.к. заполняет пробел в комплексном подходе к анализу языка специалистов.

Объект, предмет, цель исследования и положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно и убедительно. Пять задач определяют стратегию исследовательского замысла и структуру научной работы. Теоретическая база, составляющая основу исследования (с. 4), делает работу убедительной, емкой, включенной в развитие дискурса.

На защиту выносятся широкий спектр положений, среди которых наибольший интерес и теоретическую значимость представляют, на наш взгляд, положение 6, в котором определяется главная идея работы – «объективация актуальной информации о статусе, функциях, характеристиках объектов, субъектов и ситуаций профессиональной деятельности, в том числе их оценка» (с.5) при помощи устойчивых словесных комплексов, положение 3, доказывающее, что «профессиолект выступает самостоятельной разновидностью социальных диалектов, выделенной не только по социально-групповому признаку, но по когнитивным и коммуникативным характеристикам...» (с.5). В работе импонируют следующие позиции автора: понимание профессиональной деятельности как «определенной организационной культуры, социальное

окружение профессионалов, самоопределение представителей профессиональной среды» (с.3): «профессиональное общение – сложноорганизованный феномен» (с.8); особое содержание устойчивых словесных комплексов.

Достоверность результатов, представленных в диссертации Н.С. Скрипичниковой, обеспечена солидной теоретико-методологической базой, обширным эмпирическим материалом и использованием разнообразных традиционных и современных методов и приемов исследования.

Судя по краткому реферированию в АКД глав диссертации Н.С. Скрипичниковой, автором проделана внушительная исследовательская работа, результаты которой дают определенный перечень новых знаний, представляющих научную ценность. Соискатель наиболее верно и всесторонне представила особенности функционирования устойчивых словесных комплексов в устной профессиональной коммуникации сотрудников правоохранительных органов, выделив четыре группы.

Отмечая плодотворность проведенной автором исследования, просим пояснить некоторые дискуссионные моменты, не влияющие на общую положительную оценку работы: Какова гипотеза исследования? Из автореферата не совсем понятно, в чем отличия фразовых сращений и фразовых единств.

Исходя из вышесказанного, полагаем, что автореферат Н.С. Скрипичниковой и 15 публикаций по теме исследования, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК, достаточно полно освещают содержание самой диссертации.

Диссертационное исследование Н.С. Скрипичниковой соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к работам подобного статуса, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Отзыв составлен Маджаевой Саньей, доктором филологических наук, заведующей кафедрой латинского и иностранных языков ФГБОУ ВО «Астраханский ГМУ» Минздрава России (специальность 10.02.19 – теория языка).

414052, г. Астрахань, ул. Даргомыжского, 15

Тел: 8 960 852 4741

e-mail: sanya-madzhaeva@yandex.ru

Маджаева С. Маджаева
заведующая;
профессор по ЗЕР (Дмитров Е.А.)

